

# 重慶政協報

## 党员 10027.1 万名 基层党组织 525.0 万个 中国共产党党员队伍稳步壮大 结构持续优化 基层党组织建设更加坚强有力

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据示,截至2024年底,中国共产党党员总数为10027.1万名,比上年净增108.6万名。党的基层组织525.0万个,比上年净增7.4万个。中国共产党坚持用改革精神和严的标准管党治党,着力建强基层组织、锻造过硬队伍,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

党员总量平稳增长。党员总量比上年增加1.1%。全年发展党员213.1万名,其中生产、工作一线的112.0万名,占52.6%;大专及以上学历的115.9万名,占54.4%;35岁及以下的178.4万名,占83.7%。

党员队伍结构持续优化。截至2024年底,大专及以上学历党员5778.6万名,占57.6%,比上年提高1.4个百分点;女党员3099.5万名,占30.9%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员

773.4万名,占7.7%,与上年持平;工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的32.7%。

党员教育管理进一步加强。各级党组织坚决贯彻落实党中央决策部署,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,进一步加强党员教育培训,全年培训党员数量比上年增长16.5%,县级以上党委对436.6万名基层党组织书记开展脱产培训。党的组织生活严格规范,3200个地方党委领导班子召开民主生活会,451.8万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织17.5万个,表彰优秀共产党员72.8万名,表彰优秀党务工作者24.0万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章89.4万枚。(下转3版)



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办 重庆政协报社出版  
2025年7月1日 星期二 农历乙巳年六月初七 国内统一连续出版物号:CN 50-0064  
总第3199期(周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38  
重庆市政协网站: http://www.cqzx.gov.cn 投稿邮箱: http://tougao.cqzx.gov.cn

### 助力“六区一高地”建设委员履职实践活动

## 市政协召开六届十四次常委会会议

本报讯(记者 陈元洪)6月30日,市政协召开六届十四次常委会会议,重点围绕“强化科技创新与产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力”主题举行专题议政性协商。市政协党组书记、主席程丽华委托,市政协党组书记、副主席李静主持会议。

市政府副市长姜国杰到会作主题报告。与会者围绕主题开展协商讨论。10位委员作了交流发言。

会议指出,推进科技创新与产业创新深度融合,加快发展新质生产力,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神、中央决策部署的重大政治任务,是新时代新征程重庆重塑区域竞争新优势的关键举措,是国家老工业基地加快新旧动能转换的迫切要求。广大政协委员要进一步聚焦现代化产业体系、聚焦激发创新活力、聚焦创新成果加速转化、聚焦融合发展卡点堵点,紧扣“416”科技创新布局,从“四侧”协同推动“四链”融合机制创新,提高基础研究和原始创新能力,强化企业科技创新主体地位,完善科技成果转化激励政策,加强创新资本集聚等方面深入调查研究,积极建言献策,让更多科技成果从“实验室”走向“大市场”。

会议还听取了我市全面深化改革先行区和内陆开放国际合作引领区建设情况通报,市政协有关专委会开展重点调研情况的报告,审议通过了《政协重庆市委员会提案

工作条例》和有关人事事项,举办了“推动人工智能健康有序发展”专题讲座。会议期间还召开了市政协六届六十一

次主席会议。  
市政协党组和主席班子成员出席会议。



6月30日,市政协召开六届十四次常委会会议。

记者 柯俊彬 摄

## 在服务全市高质量发展中展现新作为

### ——市政协推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

#### 锲而不舍落实中央八项规定精神

□ 本报记者 陈元洪

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,市政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述和视察重庆重要讲话重要指示精神,坚持问题导向和严的标准,深入推进问题查摆,扎实开展集中整治,针对薄弱环节建章立制,推动学习教育走深走实,在服务全市高质量发展中展现新作为。

#### 多措并举 在学深悟透上下功夫

“一条条铁规矩硬杠杠,一个个发人深省的警示教育案例,触及心灵。”5月29日,市政协议政厅里,一场面向市政协机关干部警示教育正在举行。

这是市政协坚持多措并举抓学习的一道缩影。学习教育开展以来,市政协坚持高位推动统筹抓好党员干部学习教育,通过强领导、建专班、促协调,帮助大家系好廉洁从政的“扣子”,结合党员干部工作实际、思想动态,采取一系列学习举措,力求学习教育精准有效。

两级党组带头学。市政协主席班子参加学习教育市

级领导干部读书班;市政协机关举办学习教育领导干部读书班,组织机关党组全体成员,各专委会分党组书记、副书记,研究室副主任以及机关党外厅局级干部认真开展学习交流,以“关键少数”带动“绝大多数”。

带动委员跟进学。市政协提案委、文化文史学习委、资环建委、社法委、民宗委分党组分别开展主题党日,参观廉政教育基地、爱国主义教育基地;市政协经济委、农业农村委、港澳台侨外事委、联络委分党组组织开展集中学习,分党组书记结合典型案例带头讲认识、谈体会;市政协教科卫体委分党组发动党员委员积极开展网上学习。

机关干部原原本本学。为市政协机关全体党员干部发放《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》等学习材料,组织机关党员干部原原本本、逐章逐条读原著、学原文,推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

#### 动真碰硬 在查改整治上见真章

“既要入脑入心学习,更要深入具体查摆。”市政协机关学习教育工作专班有关负责人说,学习教育开展以来,市政协以上率下抓查摆,组织广大党员干部开展“作风体检”,把问题找全找准找实,切实推动改进作风。

市政协主席班子坚持以身作则,刀刃向内,对照上级

要求,结合政协工作和自身实际深入开展问题梳理,查摆自身存在的问题和不足。市政协机关党组组织召开第二轮内部巡查动员部署会议,印发《中共重庆市政协机关党组内部巡查工作办法》《市政协机关党组第二轮内部巡查工作方案》,启动对数字化工作处、调研处、教科卫体委办公室、社法委办公室党支部的内部巡查,深入找准找实支部层面存在的思想、作风、责任、能力问题。各专委会、新闻宣传中心、文史馆领导班子以及机关各党支部、机关各处级以上领导干部全部建立个人问题清单,党员个人结合实际查找自身问题,做到查摆全覆盖。

同时,市政协担当作为、抓政策落实、改进文风会风、改进调查研究等多个方面全面自查自纠、深入剖析,深挖根源,启动对数字化工作处、调研处、教科卫体委办公室、社法委办公室党支部的内部巡查,深入找准找实支部层面存在的思想、作风、责任、能力问题。各专委会、新闻宣传中心、文史馆领导班子以及机关各党支部、机关各处级以上领导干部全部建立个人问题清单,党员个人结合实际查找自身问题,做到查摆全覆盖。

“针对查摆发现的突出问题,市政协从实际出发,坚持问题导向、突出重点整治、敢于动真碰硬。”该负责人说,市政协坚持边学习边检视,对照问题清单“过筛子”,建立集中整治台账,形成《市政协深入贯彻中央八项规定精神集中整治工作方案》,逐项分析原因,确定整改措施、牵头领导、责任部门及完成时限,确保集中整治抓深抓细抓实。

(下转3版)

## 市政协召开党组(扩大)会议暨六届六十次主席会议

本报讯(记者 陈元洪)6月26日,市政协召开党组(扩大)会议暨六届六十次主席会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神和全国政协十四届常委会第十二次会议精神,传达学习市委有关重要会议精神,研究落实举措。市政协党组书记、主席程丽华委托,党组副书记、副主席李静主持会议。

会议强调,要严格落实中央部署,按照全国政协安排和市委工作要求,齐心协力做好下半年各项工作。要强化党的创新理论武装,严格落实“第一议题”制度,推动学习教育走深走实,标本兼治抓好整改落实,从严从实纠“四风”、转作风、树新风,以作风建设新成效激发干事创业新作为。要持续抓好重点履职,全方位助推科学编制“十五五”规划,努力交出履职高分答卷。要持续抓好改革和数字建设,着力推动履职提质增效,加强制度建设和“两支队伍”建设,为现代化新重庆建设贡献智慧和力量。

会议听取了市政协深入贯彻中央八项规定精神学习教育情况汇报,助力“六区一高地”建设委员履职实践活动开展情况汇报,审议通过了市政协党组上半年主要工作情况报告,市政协关于开展委员履职“服务为民”活动的实施意见等文件和有关事项。

市政协党组和主席班子成员出席会议,杜惠平、蓝庆华围绕贯彻中央有关会议精神作交流发言。

## 从“有水喝”到“喝好水”

### 市政协召开重点关切问题情况通报会聚焦农村饮用水水质提升

□ 本报记者 程颖

农村饮水安全事关民生福祉,是农村群众最关心、最直接、最现实的民生大事。如何持续推动农村供水从“有水喝”向“喝好水”转变?6月25日,市政协聚焦“农村饮用水水质提升情况”召开重点关切问题情况通报会,邀请来自农业界别的政协委员与市水利局等部门负责人围坐一堂共商良策。

为了开好此次情况通报会,市政协农业农村委组成6个专题调研组分别开展了调研。调研组了解到,截至2024年底,全市累计建成农村供水工程15.2万处,覆盖农村供水人口2176万人,农村供水自来水普及率达90.8%,农村供水水质达标率84.8%。农村饮用水水质得到显著提升,但仍存在部分偏远地区水源条件较差、水厂运营管理水平参差不齐等问题。

聚焦水源生态环境保护,市政协农业农村委副主任、荣昌区政协主席赵天智建议,严控农业面源污染,根据水源功能变化及时调整保护区;建立水源污染风险智慧监测平台,试点安装河道断面AI视频监控,建立健全农村供水工程风险防控与处置预案体系;对水源隔离网实施“以塑代铁”改造,加快“厂网一体化”建设。

“由于重庆地形地貌特殊,地形高差大、喀斯特地貌发育、水资源时空分布不均等自然局限,分散式供水仍面临水源不稳、水质不优等瓶颈。”政协委员、巫溪县政协教科卫体和文化文史委办公室主任周伟为建议,构建“大水源”体系,建设地下集水廊道、应急蓄水池、小型水库等,强化抗旱应急能力,加快管网互联互通等。

目前,我市构建起水生态势一屏总览、水污染联动治理、水问题闭环处置、水任务协同管理的数字治水新格局。市政协常委、致公党重庆市委一级巡视员潘为民认为,应进一步优化监测

网络体系,探索以无人运维、自动采样、立体遥感为标志的新一代监测网络在重庆率先建设,并鼓励社会资本参与相关项目,注重信息技术与环保专业复合型人才培养。

围绕农村供水成本高、供水补贴机制不健全等难题,政协委员、石柱土家族自治县政协副主席谭道洪呼吁,建立水价动态调整机制,明确供水价格分类管理标准,设定水价调整触发条件;完善财政补偿机制,分类实施定额补贴、电费补偿等;相关部门加强统筹,强化政策落实,持续加大农村供水基础设施建设与维护投入。

“构建城乡供水统一服务平台与智慧调度系统迫在眉睫。”市政协常委、欧菲斯集团股份有限公司董事兼总经理何志详细介绍了分阶段推进打造该系统的短期、中期、长期目标及科学规划实施路径、保障措施。为确保项目顺利推进,他还建议,打通部门间数据共享通道,创新合作模式,鼓励公众参与,开通“水务管家”线上服务平台,开展“水厂开放日”活动,让居民从“旁观者”变为“参与者”。

为健全长效管护机制,市政协农业农村委副主任、大足区政协主席廖文丽建议,出台《重庆市供水条例》,为推进城乡供水一体化提供法律保障;将农村供水管网提档升级纳入“十五五”规划,分期分年度实施;规范供水企业运营,优化人员配置,完善农村供水企业水质检测实验室及配套设备,建立健全运营管理制度体系。

听取委员意见建议后,市水利局相关负责人当即回应,表示将抓紧推进实施提升农村饮用水水质专项行动,全面推进农村供水县域统管,建立相对统一的农村供水管理体制。同时,持续强化供水水质监督管理,定期通报水质检测数据,持续强化问题整改和考核评价,让全市农村居民长期稳定喝上“放心水”。

## 市政协召开民营企业企业家委员座谈会

本报讯(记者 高吕艳香)6月27日,市政协召开民营企业企业家委员座谈会,深入学习贯彻习近平总书记关于发展民营经济的重要论述和在民营企业座谈会上的重要讲话精神、重庆市推动民营经济高质量发展大会精神及《中华人民共和国民营经济促进法》,围绕助推民营经济高质量发

展开展情况通报,听取意见建议,为打造民营经济发展高地凝聚共识合力。市政协副主席谭家玲出席会议并讲话。

会上,彭静、李耀、付建忠、董伦等12位全国、市、区县政协委员围绕主题道实情、讲真话、建诤言、献良策。市发展改革委、市工商联、市委金融办等部门负责同志作情况

通报和回应交流。

会议指出,支持民营经济发展是推动高质量发展、加快建设现代化新重庆的必然要求和重要任务,要在科技强企上再赋能、环境强企上再优化、投资强企上再发力、人才强企上再聚焦、开放强企上再拓展,推动民营经济高质量发展行稳致远。民营企业企业家委员要继续当好“排头兵”“参谋长”“领头雁”“宣传员”,为谱写中国式现代化重庆篇章贡献智慧和力量。

市政协秘书长蓝庆华参加会议。

发言摘要详见2版>>>

## 在国旗下宣誓

为庆祝中国共产党成立104周年,“七一”前夕,垫江县桂阳街道组织党员和预备党员前往县委党校参观学习,激励大家铭记历史,不忘初心,继承和发扬党的光荣传统和优良作风,立足本职岗位,勇于担当作为,充分发挥党员先锋模范作用。

图为桂阳街道的党员和预备党员在国旗下宣誓。 龚长浩 摄

